



这里是株洲

# 幸福株洲的星辰大海

株洲日报全媒体记者/刘琼 温琳

生活不止眼前的苟且,还有诗和远方。若你想追求诗意生活,不用去远方,株洲可以满足你所有的想象。

这里的幸福“有色”,你可以移步见绿,抬头见景;这里的幸福“有底”,病有所医,学有所教,弱有所扶;这里的幸福“可触”,百姓的急难愁盼问题会被一一化解。

生活在株洲,幸福来敲门!



酒仙湖景区。罗铭 摄

## 株洲“底色”

### 幸福有“色”

这几天,渌口区龙门镇花冲村突然在微信上“火了”。因为《湖南卫视》的综艺节目《花儿与少年》来此地取景,一时间,吸引了不少粉丝来“打卡”。

一个个帐篷坐落于山巅之上,你可以坐在山顶眺望银河星空,也可躺在草坪听蝉鸣鸟叫,在花冲村,你能体验到“空山新雨后”的空灵澄净。

在株洲,秀丽的山水图景不止于山村,城市也处处勾勒幸福的“本色”。

漫步在龙母河边,只见碧波荡漾。河两岸,树木苍翠。岸边,不时有游人漫步,有老者垂钓,怡然自得。

在万丰湖公园的樱花大道,1300株樱花竞相比美。阳春时节,微风一吹,樱花花瓣犹如一只只粉色、白色的蝴蝶翩翩起舞。

作为曾经烟囱林立的工业城市,株洲如何实现“碧波唱欢歌,蓝天留鸟音”?

实施湘江保护与治理省“一号重点工程”、清水塘老工业区搬迁改造治理工程、饮用水水源保护工程、城市生活污水治理工程等“十大工程”;以问题为导向,推行基层河长制标准化建设,以河之变推动城之变;实施“城市绿荫三年行动计划”,推动城市园林绿化增量提质,真正让市民享受“推窗见绿、出门赏景、起步闻香”……

数据见实效。去年,株洲市区空气质量优良天数达310天,湘江株洲段水质保持Ⅱ类,省控水质综合指数在湘江7市排名第二,仅次于源头地区永州。

如今,穿行于株洲城区,眼前一派“显山、露水、融城”的新市貌,一个老工业城市实现了向绿水青山典范城市升级的华丽蝶变。

### 幸福有“底”

幸福是什么?对百姓而言,不过是病有所医,学有所教,弱有所扶,有稳定的“饭碗”。

这两天,家住炎陵县平乐村村民朱圣洪忙坏了。果园里的黄桃正是长个头的时候,他要抓紧时间除草、施肥,让这些“金果果”不负好时光。

放在几年前,他可不敢奢望这样的好日子。妻子、三弟智力残疾,女儿患风湿病,每年光医药费就要两三万元,朱圣洪无一技之长,全家靠着政府救济和亲戚接济过日子,所住土坯房墙体开裂。

所幸,结对帮扶干部来了,政策扶持也来了,如今,朱圣洪靠种黄桃现在年收入达到10万元,盖起3层高新房,脱贫故事被广为传唱。

弱势群体罗卫健如今也吃上了“民生套餐”。

他的妻子患尿毒症,辗转各个医院就医,掏空了家底,透支了身心。后来,依托大病保险,一年6万元的治疗费,除去报销和补贴,他自付部分仅需几千元。

“看病贵”是医改中最难啃的“硬骨头”。为了突围“深水区”,近年来,株洲在三医(医药、医疗、医保)

联动上狠下工夫,打出一套漂亮的“组合拳”,让百姓看病不再难、不再贵。

学有所教,让教育资源更均衡。这些年,株洲猛攻痛点难点,新增学位10万余个,实施农村义务教育学校“全面改薄”项目近400个,所有农村学校达到“20条底线”办学标准,城乡义务教育一体化统筹发展。

弱有所扶,但愿苍生俱饱暖。建立“五道防线”“一站式结算”等做法,一举破解健康扶贫难点;易地扶贫搬迁、土坯房改造、幸福安居工程织牢住房保障网,让6万多贫困户圆了安居梦……

为了让百姓端稳“饭碗”,依托“智慧株洲”建设,逐步打造出全省功能最完备的“一站式”城市移动公共就业服务平台;各级人社部门通过返岗复工“送”一批、企业招聘“选”一批、扶贫车间“带”一批、公益岗位“兜”一批、技能培训“助”一批等一揽子帮扶措施,蹚出了一条抓好就业扶贫的好路子……

一条条民生新政破浪前行,一件件民生实事落地生根,株洲让百姓幸福有“底”。

### 幸福可“触”

不开“空头支票”,不吹“彩色泡泡”,在株洲,幸福触手可及。

5月15日,有些湿冷。刚送完一趟客,42岁的出租车司机钟杰将车停在建设路上,拿出保温杯,匆匆跑入位于神农公园门口的建宁驿站。

他先上了个厕所,紧接着来到饮水机旁,将保温杯装满热水,再心满意足地喝上一口。

“生活在这座城市就是幸福!”热腾腾的水汽后面,是钟杰欣喜的面容。

小厕所,大民生。2018年,株洲启动“厕所革命”,仅用2年时间,完成城区新建“建宁驿站”200座,改造公厕200座,开放社会公厕200座的目标。

新风系统、24小时热水、感应卷纸与洗手液、烘手器等设施一应俱全,便民商业、阅读、献血等配套

服务贴心周到,不少外地人“打卡”后羡慕道:“株洲的建宁驿站真是‘YYDS’。”

当然,让外地人艳羡的不仅仅是建宁驿站,还有“跑在马路上的地铁”。

5月18日上午8时许,在公交快速廊道湖南工业大学站,站台上的电子显示屏实时显示车次信息,30余名市民在此候车。

“又快又平稳,体验感一级棒。”外地游客刘女士“尝鲜”后,连连点赞。

2021年3月,全球首条智能轨道快运系统示范线在株洲试运行。如今,智轨已成为不少市民出行的首选。

为民生“加码”,株洲还有更多动作。建设幸福株洲,我们拭目以待。

### 延伸阅读

#### 打卡株洲

##### 炎帝陵

炎帝神农氏作为中华民族的人文始祖,是中华民族农耕文明的开创者和奠基者。史书有云“炎帝神农氏崩葬长沙乡之尾”,也就是现在的炎陵县炎帝陵。作为中华农耕文明发祥地标识的炎帝陵,五千多年来的香火传承,成就了其“中华民族人文圣地,全球华人精神家园”的崇高历史文化地位,被海内外炎黄子孙誉为“神州第一陵”。炎帝陵祭典也被评选为全球最具影响力的十大根亲文化盛事。

##### 神农谷国家森林公园

公园坐落在罗霄山脉万阳山北段,这里山高林密、峡谷幽深、森林密布,是一座天然“绿色宝库”和动物园。山、水、石、林俱备,雅、趣、奇、险兼有,自然景观神奇而迷人,加上小气候环境优越、清新的空气和高含量的负氧离子,让它成为不可多得的避暑、休闲、疗养和探险的胜地。

##### 中国·陶瓷谷

醴陵拥有“瓷城”盛名,在瓷谷大道南北两厢,11个巨大的“陶瓷”器皿高高耸立,造型各异、色彩绚丽。它们巧妙地互相结合,组成中国陶瓷行业规模最大、极具观赏性和创新性的文化艺术建筑群,附近还有“1915”国际陶瓷文化特色街区、瓷谷口陶瓷文化主题风情街等“瓷上街”。

##### 千年书院

在近千年的历史上,100多座书院出现在株洲这片土地上,有我国民间第一家书院石山书院,有醴陵文化摇篮的渌江书院,有刻印《梦溪笔谈》流芳千古的东山书院……繁荣的书院滋养着株洲求知好学的传统。

数百年来,株洲书院塑造了这座城市最深厚的文化底蕴,成了株洲人割裂不开的文脉,即使有的只剩下残垣断壁,仿佛还可以听见当年的读书声。

##### 株洲美食

株洲是食祖炎帝和湘菜鼻祖谭延闿先生的故里,2017年,获得“食祖炎帝故里、湘菜文化名城”的国家级称号。

株洲美食属于典型的湘菜系,主要以鲜辣见长,讲究在保持原汁原味的基础上,加入一些辣味,使菜更加可口。

推荐打卡的株洲美食:醴陵小炒肉、茶陵祖庵菜、炎陵客家十碗菜、攸县香干等。

##### 城郊休闲

即便在株洲城郊也是有不少可去之处的。去仙霞岭,感受老菜子“孝文化”、仙霞娘娘“善文化”和齐雨坡“耕文化”。往九郎山,访歌谣故居,神泉边打水,上林寺祈福。到大京水库,眼里尽收湖光山色,还能泛舟寻芳、悠然垂钓。

以休闲垂钓、会友聊天、住农家屋、吃农家饭、摘农家果、听乡村民谣等为主要内容的城郊休闲农庄吸引了许多“城里人”。天元区悠移山庄、云田村的“花海人家”、仙霞村的“耕食记”、松子西的“果蔬园”、鸡嘴山的“生态庄园”等地,都是株洲人周末的打卡之地。

## 株洲“诗意”

幸福株洲,也可以是五彩斑斓的。潇湘以东,巍巍罗霄山脉,由北往南,一路延伸。地处湘东的株洲,醴陵、攸县、茶陵、炎陵等县市,沿着大山,一线排开。

古、绿、红、蓝、橙五色,是株洲旅游资源的底色,炎帝陵、神农谷国家森林公园、茶陵工农兵政府旧址、酒仙湖、中国陶瓷谷……一大批国内外知名旅游目的地,像一颗颗五颜六色的明珠,镶嵌在罗霄山脉沿线。

这座城市欢迎你,望看它的山水,感受它的乡愁,体味幸福的多姿多彩。

### 古色株洲:文明最早可追溯到炎帝

株洲是湖南开发最早的地区之一,文明最早可以追溯到炎帝,老莱子于此退隐山林,屈原南方流放有途径,杜工部经此留下千古诗篇,“宋张”湘江分袂传为文化佳话……这些也让株洲拥有诸多文化古迹。

只见炎帝陵,淡水环绕,古树参天,景色秀丽,海内外炎黄子孙在此祭拜中华民族始祖炎帝神农氏,追寻

森林公园、茶陵工农兵政府旧址、酒仙湖、中国陶瓷谷……一大批国内外知名旅游目的地,像一颗颗五颜六色的明珠,镶嵌在罗霄山脉沿线。

这座城市欢迎你,望看它的山水,感受它的乡愁,体味幸福的多姿多彩。

走进渌江书院、石山书院、洙江书院等,感受株洲厚重的耕读文化底蕴,接受书院文化的熏陶和洗礼,加深对湖湘文化的理解和认知。

徜徉在淡水江畔,历经七百年风云的茶陵古城墙,依旧巍峨坚固,墙下的南浦铁犀,仍然独角锋利,乌黑闪亮。

### 绿色株洲:湖南夏季避暑旅游胜地

株洲森林覆盖率达62%,城市绿化率45.5%,拥有众多山水胜地。攸县酒仙湖景区,依托一湖洁净水可人的湖水,环境清幽,水波温柔,“湖光伴山影,古树云边生”;茶陵云阳国家森林公园山高谷深、峰峦叠翠、气候宜人,是读书悟道、修身养性的古岳圣山。

神农谷国家森林公园保存着我

攸县酒仙湖景区,依托一湖洁净水可人的湖水,环境清幽,水波温柔,“湖光伴山影,古树云边生”;茶陵云阳国家森林公园山高谷深、峰峦叠翠、气候宜人,是读书悟道、修身养性的古岳圣山。

神农谷国家森林公园保存着我

### 红色株洲:没有围墙的红色博物馆

株洲“堪称没有围墙的红色博物馆”。

株洲是井冈山革命根据地的重要组成部分,茶陵县工农兵政府是毛泽东亲手缔造的第一个县级红色政权,红军标语博物馆是全国 首家以红军标

语为陈列主题的专题博物馆,叶家祠是毛泽东主持首次连队建党旧址……

这里还哺育了李立三、左权、谭震林、杨得志、耿飚等老一辈无产阶级革命家,还可以乘坐“两山”红色专列,聆听红色故事,感受先辈风采。

### 蓝色株洲:从老工业基地到中国动力谷

蓝色是工业文明的代名词。株洲被誉为“火车拖来的城市”,是国家“一五”“二五”时期重点建设的8个工业城市之一,这里诞生了中国第一台电力机车、第一块硬质合金、第一枚空空导弹等300多项全国第一。

可以去清水塘工业遗址公园、中国动力谷展示中心等,寻找共和国

工业发展的历史脉络,领略高科技发展的神奇力量;可以在中车株机和中车株所,参观“超级碗”,感受IGBT制造工艺,体验株洲智轨;可以在芦淞通用机场、山河科技、翔为航空,进行航空研学,近距离走进“飞机的秘密工厂”;还可以去国内最大的陶瓷异形建筑群——中国陶瓷谷,感受陶瓷艺术的魅力和张力……

### 橙色株洲:科技、动感、刺激的主题乐园

橙色是一种欢快的颜色。方特欢乐世界以科幻和动漫体验为特色,集科技、动感、参与、惊险、刺激为一体。

方特梦幻王国以中国神话为背景,将动漫卡通、电影特技等国际时尚娱乐元素和中国传统文化符号精

妙融合,创造出充满幻想和创意的神奇天地。

云龙水上乐园是集绿色生态回归、游园嬉水、休闲度假等于一体的大型水上主题乐园。

来这里,可以纵情欢乐、放飞心灵、释放自我。